

薰法安心讀書會



薰法香心得

《靜思妙蓮華》 誠惡勸善 明照群機

762集-20140919開示



高明智(惟智)

2021年6月9日

即遣傍人

急追將還

爾時使者

疾走往捉

窮子驚愕

稱怨大喚

我不相犯

何為見捉

覺父見子迷途

漸近父城

如來法身居室

嚴飾堂煌

真諦無畏之境

明照群機

是見子處法中

無復憂慮



佛陀的法是明
照群機，看到
孩子處在法中，
就無復憂慮。

覺父見子迷途

漸近父城

如來法身居室

嚴飾堂煌

真諦無畏之境

明照群機

是見子處法中

無復憂慮

靜思妙蓮華



父親找孩子很辛苦，就如佛要度眾生，很困難！誠心度化，到底多少眾生能夠體解佛意呢？就如老師很有心，要教好學生，到底學生有沒有用心要修學。這父親與孩子一樣，父親望子成龍，望女成鳳。哪一位父親，不希望孩子能在身邊，好好地幫助他的事業。哪怕是送他去遠方留學，也期待有朝一日，能回來接他的事業，這就是世間父親的心。

那出世的慈父呢？四生慈父，佛佛出現人間，就是為了要救度眾生。眾生有四生，有五道或者是六道的眾生。佛陀就是這樣的盼望，盼望四生的眾生，也能夠蠢動含靈皆有佛性。「四生」都可以成佛，何況「遊化在人間」。人能夠聽人的話，直接表達，直接教化。所以佛陀生生世世遊化人間，就是要找真正有因緣的人，願意接受佛陀的教法，可以傳承，再救度眾生。

常常看到我們人間有很多，很發心的菩薩。昨天在志策會的時候，聽到人文志業「草根菩提」節目的同仁，出來報告。他說在製作草根菩提，他們都很感動。已經十幾年了，所接觸到的老菩薩，在這個時候，自己再想到說，十幾年前，有幫他們製作節目。現在老菩薩過得怎樣？已經過十幾年，他們想回頭找這些老菩薩，他們現在的生活如何？現在還有沒有繼續做環保？

他真的就回頭找，在2001年所製作的節目，一對老夫妻，那年先生76歲，太太71歲，兩夫妻很同心，聽到師父說，「大地是我們大家共有的，現在大地受人類，氣候不斷破壞。人應該要回饋大地，我們生活在地球上，靠大地五穀雜糧來養我們生命。我們吃住生活，都在這片大地上。現在看到氣候不調和，大地受損傷，人類的貪心，不斷在破壞大地。這個時候，我們要趕緊照顧大地，而照顧大地，唯一就是人人要有環保的觀念。」

這樣每天就推著這台車出門，尤其這位阿嬤老菩薩，她就這樣說，「我過去生應該是很富有，用東西很浪費。所以我這輩子才會看到東西就想撿，過去生就是這樣浪費，這輩子我要惜福一點。看到東西我就很歡喜，就一直想把它撿回來。」她說出內心的話，自己說自己過去生應該很享福，浪費很多東西，現在自己看到東西很歡喜，就想要撿回來。而且我們同仁看到阿嬤已經九十度彎曲，問阿嬤你這樣不會很辛苦？不會啦！讓我做環保，推著這台車，我就很歡喜！

「不曾遇到師父的老菩薩，竟然心心念念，師父說要做環保要疼惜大地，從兩個夫妻一起做，做到剩下一個。從60幾歲開始做，做到現在80多歲。」2001年為她製作的影片，現在看到她頭髮白了，臉上都皺了、身體已經彎九十度了。我們的同仁這樣說，「看到她的身影，好像『老僧問訊』。像是位老的出家人，這樣在問訊，『向大地問訊』。這是我們同仁的形容」，形容從背影看起來，「像一位修行者，向大地問訊」，看到東西就彎腰下去撿。



午間新聞

12:14:40

鼓掌雙手做環保 廿載春秋護大地

這種單純的心「一心一志」，還「沒有見過師父，竟然是這樣愛師父」。只是一個心願，沒有遇到師父，若環保做到不能做，可以回到師父身邊嗎？就是這樣。想想看，這位還沒跟師父見過面的弟子，在外面，好像讓我發現她的身影一樣？所以我一直想，應該要去找那裡的委員，去找師父這位老弟子，帶回來讓師父看一看，或者是等等…。這種已經接近過來，我要趕緊把她找來，這是「世俗的情」。也是她這分虔誠愛大地的心，所以這樣誠的情，覺有情，期待這位老菩薩，可以來看到師父。

道理就是這樣，「真諦無畏之境，明照群機」。這位「覺父」，不管是父親或者是佛。他們就像已經瞭解道理，這個「覺父」，是形容我們人人「本覺」。我們人人都有覺父存在，我們「每個人都有本覺存在」。這個本覺就是真諦道理，道理永遠存在。看到那位老菩薩，雖然八十多歲，已經這樣彎腰，老邁了。雖然人生自然法則，總有離去一天。她再來的時候，一樣天真可愛。這個「覺」，現在的覺，未來的覺，這都是本覺，這麼單純純真的覺。這種「真諦無畏」，在表面上來看「生老病死」，其實最深處，「人人本具這個本覺，沒有『老』、沒有『少年』，永遠都是一樣。」所以真諦無畏的境界，我們如果可以徹底了悟，其實只是看我們的根機。

「修行者不聽法，要怎麼樣當修行者？既然是佛教徒，不聽法，要如何能接近佛法？」總有一天，我們應該要很透徹瞭解。知道「佛陀在找眾生的根機，是多麼辛苦！為了要傳法，是多麼辛苦。為了要度眾生，生生世世，如父親在找孩子一樣。我們應該自己也要找出自己的真如本性，我們的本覺，也要好好多用心來找。應該是孩子來找父親了，不要一直讓父親來找孩子。

一念心 作詞：濟詠 作曲：濟詠

一念心 是一顆種子

一念心 是菩薩的心

師父引入門 門中好修心

心要定 心要定 不要因人亂了心

一念心 是一顆種子

一念心 是菩薩的心

繫緣修心 藉事鍊心 隨處養心

唯有一心 一心不亂 才能明心又見性

我常思念此子

無由見之

而忽自來

甚適我願

我雖年朽

猶故貪惜

即遣傍人：

傍人

喻佛之大乘教義

以佛自證於

大乘之理

故理即大乘之主

而教法

即為大乘之傍人



約事說

菩薩為佛之傍人

稟承佛教化眾生

名之為遣

受託付



急追將還：

機緣在即

怎可放縱逃逝

故用急追將還

喻頓教大法

擬宜勸教

大乘善法



佛法唯誠與勸

明諸惡莫作

謂之誠

勸則眾善奉行

明勸善行

急追將還



佛悲心起

即遣 付託

在傍的菩薩

說圓頓教法

以勸行大乘善法

教誠持無漏法化導

入人群行菩薩道



佛的悲心，因為佛陀「**同體大悲**」這悲心永遠永遠都在。所以「**即遣**」，就是要趕緊「**付託**」，付託菩薩，已經發心的菩薩。**希望菩薩要開始再很積極入人群中，所以說「圓頓教法」。**這時不能慢慢來，要很完全的法，大小乘法會合成一大乘，要趕緊「勸行大乘善法」。要趕緊即刻，不能等了，「**教誡持無漏法**」，去化度眾生。「**要教、要誡**」，要趕緊教，教大家趕緊行善。要「**誡**」，大家「**不要再懈怠墮落**」。法聽了就漏掉，要不然就是懈怠不肯受法，現在不可了。所以「**教誡即無漏法**」，不可再漏了，「**化導眾生，入人群去行菩薩道**」，這是很重要。

方向 詞:釋德寅, 曲:曹俊鴻

擦乾了眼淚 抖落了紅塵
慈悲濟世利群生
一呼萬應回歸心靈的故鄉
看見苦難 膚慰陪伴
擎起永生無悔無怨的承擔

走過了山巔 渡過了河川
貧病交加的遺憾
激發施醫施藥的願望
串連愛心 會聚力量

無憂無懼照亮世界的黑暗
啊～ 啊～

視病如親的震撼
推動教育人文的夢想
青山無爭 福田勤耕
心蓮萬蕊朵朵綻放
那是生生世世唯一的方向
心蓮萬蕊朵朵綻放
那是生生世世唯一的方向

各位菩薩，學佛真的要很積極，「時間已經是來不及了！」時間，我只能一直向前走，無法回頭來看，大家是不是有跟上，個人要跟的人，是要自己跟上，任何人都沒辦法回頭去看。希望大家要「慇勤精進，慎勿放逸」，不要自己自我迷失，自己迷途不知返，如果這樣，辜負覺父，辜負我們的真如本性。所以人人要時時多用心！

一心一志，返妄歸真。發菩薩心，回到本家。
慇勤精進，慎勿放逸。大乘實道，唯一方向。

願作上人的助教，廣傳靜思妙蓮華

感恩

Thank You

奈普敦智慧平台

<https://www.neptune-it.com/>